

Корреспонденция.

Варнаулз (Дровяной вопрос и фонд имени князя Воронцова-Дашкова.) Удудина, мелодичная звуки виолончели Адриана Вербова, разозлись в зал Алтайского собрания (21 декабря), оставили в душ слушателя что-то хорошее, светлое и насущное... Но лишь только вы покинули зал, вышли на улицу и вы сразу возвращаетесь к действительности. Чуть не сорокаградусный мороз немилосердно шипит ваше лицо, забирается под шубу и представлять неотразимое доказательство, что вы бездельны с ним бороться. На самом деле 9/10 варнаульцев лишены возможности бороться с морозом: в город нет дров. Было время и не так давно, когда «отцы» города «неклись» о своем мешочке и бедняк собирал: городская управа через подрядчиков приобретала несколько сотен сажен дров и продавала по самым дешевым ценам беднейшим из горожан. Но зима 97/98 года есть наименее благоприятная для бедноты—городская управа, при всем желании сделать запас дров, не могла. Подрядчики, получившие предложение Управы сдать доставку дров, имели возможность получить «испорченный билет только на вывозку везеного леса. Так как валежник представлял из себя плохое топливо, то подрядчики отказались от предложения городской управы доставить дрова.—Циркулируют достоверные слухи, что распоряжение о выдаче билета на право вывоза (конечно, не на порубки) валежника вызвано желанием г. начальника Варнаульского инфиля барона Б—хз этим путем очистить борь от валежника. Не вдаваясь в рассуждения насколько удобен такой способ очистки бора и как подобная очистка производится в других пунктах, мы укажем только на практическое последствие этого распоряжения: беднота должна переплачивать на сажен дров 1—1 р. 50 коп. Такая переплата весьма и весьма чувствительна!

Еще в то время, когда здесь был съезд начальников инфиля, начальник округа предостерег, всем собравшимся организовать капитал имени бывшего министра двора Воронцова-Дашкова. Порфирию отчислить известный процент с годового оклада. Процент колеблется от 1—до 5 коп. с рубля. Отчисление процентов в фонд капитала князя Воронцова-Дашкова началось с первой же выдачи жалования. Процентный сбор должен дать в течение года больше 7 тысяч рублей. Этот капитал предположено отсчитать в распоряжение Кабинета Его Величества на предмет—субсидирования от имени князя Воронцова-Дашкова дель благотворительности и на стипендии учащихся. В виду массы местных нужд, оставшихся неудовлетворенными за недостатком средств, у некоторых из участников из образования означенного капитала естественно родилась мысль собирать капитал утилизировать от имени князя на нужды местных обществ; как на одно из нуждающихся обществ мы укажем на школьное. Начата постройка, так называемого, «народного дома», где должна быть аудитория для народных чтений, зал для спектаклей и т. д., далеко незакончен и средств на его окончание не предвидится. Частные пожертвования идут больше чем «стучко», а дождатся тактич, как томский Валугов, придется десятки лет... Между тем успешность достройки народного дома является насущным вопросом. Отсутствие развешен гоним рабочего в кабаки, пьянство разрушает его организм, вносится разрыв в дом и т. д. «Народный дом» с предполагаемыми народными спектаклями мог бы до некоторой степени простоять разрушающее действие кабака... Мы уверены, что местная интеллигенция «сознавая нужды темного, рабочего народа, будет настойчиво отстаивать право утилизировать собираемый фонд в пользу насущных нужд Варнаула.

В-ий О-ль

С. Вильское, Енисейского округа. 20 декабря. (Больные и медицинская помощь). С самого начала ноября у нас на делях появились корь и еще какал-то горловая больница, которую при полном отсутствии лиц,

знакомых с медициной, здесь даже определить никто не может. Не обходится, конечно, и без смертных случаев: напр., у одного крестьянина от этой горловой болезни в одну неделю умерло трое детей. Прежде в подобных случаях обращались к окружному сельскому врачу, который, приезжая, бывал очень внимателен к больным. Но то случилось теперь. Возостное правление дошло об эпидемии до окружного врачу, а енисейскому полицейскому управлению, и последнее командировало сюда фельдшера, но ведающему пришлось пользоваться его помощью. С устатку фельдшер начал изрядно выпивать и к вечеру первого же дня пьяный отправился к больным, куда его звали еще с утра. По ошибке, фельдшер попал не в тот дом, куда следовало, и когда его отказались вступить, он начал стрелять на улице из револьвера. Как-то восточного «дильтера» удалось водворить на квартиру, по здешнему разговору еще больше и хотьял уже открыть стрельбу в конюшню. К счастью, его удалось обезоружить. Этот инцидент так перепугал обывателей, что на другой день к фельдшеру не явилось уже ни одного больного. Тоже повторилось и в последующие дни, так что дни через три фельдшер уехал, оставив эпидемию на Божье произволение. С тех пор болеть усиливается изо дня в день, а врачу почему-то не доносят об этом до сих пор. Волята, должно быть, что опять фельдшера пришлют.

Томская хроника.

Городской голова А. П. Корнаков 15 или 16 января выезжает в Петербург, для принятия участия в трудах комиссии по вопросу об изыскании способов для вывоза местных продуктов сибирским морским путем.

Занятия в рисовальных классах. В дополнение ко вчерашней заметке сообщаем, что занятия в рисовальных классах об. поуч. о нач. образован. с 7 января этого года будут ежедневными, кроме субботы, в таком порядке: по воскресеньям от часу до 3 по-полудни, во все же прочие дни от 4 до 7 вечера. Плата за обучение остается, впредь до возможного изменения, прежняя, т. е. по 1 руб. в месяц.

Советы грузоотправителям. Товароотправителям необходимо иметь в виду, что при исчислении платы за провоз грузов агенты дорог очень часто делают ошибки; есть дороги, на которых ошибочно подвозженными накладными составляют 50%, так что в периодической прессе пронесся слух, что на съезде начальников коммерческих служб было постановлено выдать награду за каждую правильно составленную накладную. Если и трудно поверить этому слуху, то за то нельзя не согласиться с фактом, что ошибки в исчислениях плат за провоз грузов в наших дорогах далеко не редки и в некоторых городах образовались конторы, скупающие у грузоотправителей неправильно составленные дубликаты накладных. Нужно надеяться, что наше молодое управление дороги употребит все усилия к устранению причин, создающих подобную контору и что свѣдѣния о переборах будут своевременно доходить до грузоотправителей посредством вывешиваемых на станциях объявлений, по примѣру других дорог. Впрочем, грузоотправителям не мешает ознакомиться с такими тарифными изданиями, как «общий тариф дорог I и II групп», которым, при знании расстояния между пунктами перевозки, можно руководствоваться в поверки составленной накладной. Не мешает также грузоотправителям ознакомиться с «общим уставом российских жел. дорог», ибо последние выясняют взаимные права и обязанности железных дорог с грузоотправителями и служат опорой и руководством в разного рода претензиях и недоразумениях, возникающих в практике железнодорожного дела. В особенности знакомясь с общим уставом необходимо сибирскому грузоотправителю, для которого железнодорожное дело—новое, и который, не

зная своих прав и обязанностей к железной дороге теряет очень часто в том, что закон предусматривает в пользу его, или же заявляет несправедливые требования и претензии.

Грубая азиатчина итд., итд. да про является. Не новость, что табакеры знают ничего не хотят об интересах людей не курящих. Так же ведут они себя даже в Учреждениях, специально представляющих физическое развитие в населении. Избушка на каткѣ о-ва физ. разв. не смотря на все правила и старания администрации, всегда на столько бывает переполнена табачным дымом, что многие из дѣтей считают невозможным пользоваться ей.

У мирового судьи 2 уч. 8 января рассмотрено около тринадцати дѣл, по протоколамъ полиции, о нарушении постановлений городской управы—о неоплатном содержании дворов, выгребныхъ ямъ и проч. Въ качестве обвиняемыхъ на этотъ разъ фигурировали преимущественно домоваладельцы конца Петровской улицы—все большею частью люди малой состоятельности. Все они, за исключениемъ двухъ-трехъ, признаны виновными и оштрафованы въ разбѣжѣ отъ 50 к. до одного рубля.—Въ томъ же засѣданіи Ч. обвинялся въ нарушении строительнаго устава. Сущность этого дѣла въ слѣдующемъ. Въ сентябрѣ минувшаго года Ч. послѣ случившагося въ домѣ ея пожара, желалъ привести свои строения въ прежній видъ, стала крыть тесомъ навѣсъ, внутри двора, не спросивъ на это разрѣшенія подлежащей власти. Полиція, замѣтивъ самовольную постройку, постановила протоколъ. На судъ обвиняемая по болѣзни не явилась, но прислала съ постороннимъ лицомъ, по доверительной надписи, свое письменное показаніе. Р. мировой судья, объяснивъ, что такое письменное показаніе къ дѣлу не идетъ и что хотя оно приметъ его, но читать не будетъ и во вниманіе не возьметъ, постановилъ приговоръ, которымъ Ч. присужденъ къ штрафу въ пять руб., а при несостоятельности—аресту при полиціи на два дня.

Слѣжные заносы и запозданіе почты. Случае сильныхъ сибирскихъ заносовъ железнодорожнаго пути, почтово-пассажирскій поѣздъ, который везъ московскую почту, пришелъ изъ Челябинска на станцію Обь съ значительнымъ запозданіемъ, вслѣдствіе чего очередной поѣздъ изъ Оби, не дождавшагося въ российскихъ пассажирствѣ, ни почты, вышелъ изъ Оби на Томскъ только съ местными грузами. Такимъ образомъ российская почта на этотъ разъ должна запоздать на нѣсколько дней.

„Влагодарный пациентъ.“ На дняхъ на пріемъ къ врачу г. Граціанову явились два пациента, которые и были приняты врача по одному. Въ благодарствѣ за врачебный совѣтъ, одинъ изъ пациентовъ, выйдя изъ кабинета врача и выждавъ, когда былъ принятъ его коллега, надѣлъ на себя въ прихожей шубу г. Граціанова и динулся во дворе. Но благодаря нѣкоторой несообразности пошелъ мимо оконъ кабинета врача, откуда былъ замѣченъ только что принятымъ больнымъ, который, удивясь быстрому превращенію своего коллеги, обратился на это вниманіе хозяйки шубы. Вслѣдствіе чего похититель былъ догнанъ, и шуба возвращена по принадлежности.

Насъ проситъ обратить вниманіе добрыхъ людей на бѣдственное положеніе одной изъ квартирнокъ строившаго дома Стукова Катерины Васильевны Ильиной, которая также, какъ и семья Стукова, спаслась почти только въ томъ, въ чемъ спала.

Катающиеся на каткѣ жалуются, что они часто стѣсняются гуляющими среди катка, а также не мало терять отъ какого то господина, являющагося на катокъ на длинныхъ бѣговыхъ конькахъ, которымъ мѣсто на спеціальныхъ каткахъ, а не на такомъ, какъ томскій.

Грабежъ. 7 января, около 5 час. вечера, дворянка Ю. Милевская, пробжая изъ

города въ дер. Кисловку, въ бору, встрѣтила двухъ неизвѣстныхъ людей, которые, остановивъ ее, вырвали изъ кошелька, отобравъ бывшие при ней 1 р. 60 к. и уехали на ее лошади, увезя съ собою бывшее въ кошелькѣ байковое одѣяло, стоящее 2 р. Вчера, ограбленная у Милевской лошади, вмѣстѣ съ кошелькомъ, доставлена въ 5 полиц. участокъ, крестьяниномъ Федоромъ Васильевымъ. По объясненію его, лошадь Милевской онъ нашелъ за р. Тюль, по кисловской дорогѣ, завалившейся въ сѣнь. Розыски грабителей производятся.

Угонъ лошадей. 8 января городскимъ 5 полиц. участка Монсеваемъ, взяты на улицѣ, какъ безпризорныя, и доставлены въ участокъ два лошади. По дознанію оказалось, что лошади эти принадлежатъ кр. Тимофею Щекину, у котораго украдены неизвестно кѣмъ со двора, Миллионная ул., д. Сереброва, въ ночь на 8 января.

Привычные: купецъ Василій Венд. Воробьевскій. Сибирское Подворье.

Записка по вопросу о вывозѣ изъ Сибири сырья сѣвернымъ морскимъ путемъ.

Комиссія, выбранная томской городской думой для весторонняго обсужденія вопроса относительно ввоза и вывоза товаровъ сѣвернымъ морскимъ путемъ, въ послѣднемъ засѣданіи своемъ пришла къ слѣдующимъ выводамъ: «Для поощренія вывоза местныхъ продуктовъ, сѣвернымъ моремъ необходимо привлечь къ берегамъ Сибири морскія суда отъѣдной или пониженіемъ ввозныхъ пошлинъ на нѣкоторые товары и другими указанными мѣрами. Необходимость пониженія пошлинъ вытекаетъ изъ того, что выгоды, которыя могутъ быть получены отъ одного только вывоза сибирскихъ продуктовъ, не могутъ покрыть стоимость двойного проѣзда судовъ къ берегамъ Сибири и обратно. Въ виду этого желательно:

- 1) сложить или уменьшить пошлины съ указанныхъ въ прилагаемомъ спискѣ товаровъ;
- 2) устроить въ бухтѣ «Находка» въ обской губѣ, для морскихъ судовъ портъ, съ надлежащими персоналомъ и приспособленіемъ для удобной и безопасной перегрузки товаровъ;
- 3) ускорить изученіе фарватера какъ устья рѣки Оби, такъ и верховьевъ ея и ея притоковъ, съ установленіемъ надлежащихъ знаковъ, а равно составленіе картъ, которыя могли бы служить для руководства пароходничеству;
- 4) устроить на Новой Землѣ метеорологическую станцію и телеграфъ;
- 5) устроить въ одномъ изъ городовъ Сибири биржу для котированія местныхъ продуктовъ, въ видахъ установленія точныхъ цѣнъ, необходимаго для правильной постановки торговли.

Признавая главнѣйшимъ способомъ поощренія вывоза сырыхъ продуктовъ изъ Сибири—облегченія въ объѣмѣ ихъ на нѣкоторыеграничные товары, составленъ списокъ желательныхъ къ ввозу въ Сибирь товаровъ, причѣмъ служили руководствомъ слѣдующія соображенія:

Поощрять къ ввозу продукты, преимущественно тяжеловѣсные и громоздкіе, чтобы морскія суда, идущія за сырьемъ, имѣли хотя отчасти грузъ въ передній путь.

Къ безошанному ввозу предположены машины, снаряды и материалы, необходимыя для потребности шибѣ существующей въ Сибири обрабатывающей промышленности, для горнаго дѣла, золотого промысла, сельскаго хозяйства, рыбной ловли и для городского благоустройства; причѣмъ могли бы быть приняты нѣкоторыя мѣры къ тому, чтобы въ упомянутыя издѣлія получались для удовлетворенія собственныхъ нуждъ Сибири, съ запрещеніемъ вывозить ихъ на внутренніе рынки Европейской Россіи.

Къ ввозу по уменьшенному тарифу, могли бы быть допущены: чугуныя отливки, сортовое желѣзо и сталь, съ такимъ расчетомъ, чтобы эти издѣлія обходились въ Томскѣ на 5—10 коп. дороже той цѣны, по которой они могли бы быть доставлены съ уральскихъ заводовъ; оловя, колониальные товары, нѣкоторые химическіе продукты, которыхъ Россія не производитъ, и стearиновыя свѣчи съ тариф-

ною ставкою, гарантирующую пользу потребителей, безъ подрыва существующихъ заводовъ въ Россіи и вновь возникающихъ въ Кяхтѣ.

Увеличеніе таможенныхъ пошлинъ предположено на кирпичный чай, потребляемый населеніемъ Сибири и восточной полосы Европейской Россіи. Здѣсь принято въ расчетъ, чтобы мѣсто кирпичнаго чая стоило въ Томскѣ и Тюмени на 5—8 рублей дешевле, сравнительно съ привезеннымъ изъ Кяхты, и имѣло бы приблизительно ту же стоимость какъ и въ Иркутскѣ. Этою мѣрою достигнута возможность избавится громадной переплате за перевозку чая въ караванами чрезъ Монгольскую степь и доставится потребителямъ по удешевленной цѣнѣ общедоступный продуктъ продовольствія; казна же, чрезъ увеличеніе пошлинъ на кирпичный чай, возмѣститъ потери отъ безоплатнаго ввоза другихъ заграницныхъ товаровъ. О разрѣшеніи допустить ввозъ кирпичнаго чая должно быть опубликовано за годъ впередъ, въ виду того, что оборотъ съ чаемъ, привозимымъ чрезъ Кяхту, требуетъ полтора года, слѣдовательно, нужное для Россіи количество кирпичнаго чая заказано за годъ впередъ; на заказъ же чая и привозъ его въ Западную Сибирь сѣвернымъ морскимъ путемъ—потребуется только 7—9 мѣсяцевъ; а потому, при немедленномъ разрѣшеніи ввоза, все количество кирпичнаго чая, заказанное для потребности Западной Сибири и Восточной Россіи, должно будетъ остаться у кяхтинскихъ торговцевъ на рукахъ.

При регулированіи таможенныхъ ставокъ принято въ соображеніе, что провозная плата изъ Лондона, Гамбурга, Гавра и другихъ портовъ будетъ равняться 80-ти коп. за пудъ всякихъ грузовъ I и II класса и 50-ти коп. за пудъ чугуныя отливки и желѣза; а обратные грузы съ хлѣбомъ и другимъ сырьемъ, при полной нагрузкѣ какъ рѣчныхъ, такъ морскихъ судовъ,—по 35 коп. за пудъ.

Рѣчное пароходство находится въ настоящее время исключительно въ рукахъ сибирскихъ предпринимателей; желательнo, чтобы образовалось русское же пароходное товарищество для сообщенія сѣвернымъ морскимъ путемъ, а также для производства промысловъ рыбнаго и звѣринаго на лиманахъ сибирскихъ рѣкъ и Сибирскомъ морѣ. Не вдаваясь въ подробности льготъ, которыя могли бы быть предоставлены означенному товариществу, последнее должно бы во всякомъ случаѣ пользоваться правомъ—пріобрѣтать безошанно заграницныя морскія суда, чтобы имѣть возможность совершать съ судами, плавающими подъ иностранными флагами.

Вывозъ хлѣба и другихъ продуктовъ изъ Обского бассейна можно безъ преувеличенія опредѣлить въ 10—12 милл. пудовъ, для чего потребуется приходъ въ портъ «Находка» морскихъ судовъ вмѣстительно въ 200 тысячъ тоннъ, а фактъ съ морской вывозъ одного только сырья составитъ солидную сумму въ 2—2½ милл. рублей, ради сохраненія которыхъ въ Россіи стоить принести нѣкоторыя жертвы какъ для устройства порта въ бухтѣ «Находка», такъ и для образованія на глупыхъ условіяхъ русскаго мореходнаго товарищества.

При соблюденіи вышеупомянутыхъ соображеній, комиссія пришла къ выводу, что главныя предметы вывоза изъ Сибири за границу могутъ служить: пшеница, овесъ, мука крупчатка, хлѣбный спиртъ, льняное и конопляное семя, ленъ, пенька, овечья и верблюжья шерсть, Сибирское и сливочное масло, получившее за послѣдніе годы значительное развитіе, солонина, щетина и волокъ конскій.

Чтоже касается ввоза, то комиссія составила довольно объемистый списокъ заграницныхъ товаровъ, необходимость ввоза которыхъ обуславливается быстрымъ ростомъ населенія Сибири и ея агропромышленнымъ развитіемъ, нѣрѣдко не находящимъ главныхъ орудій производства, материаловъ и проч. Списокъ этотъ съ указаніемъ существующихъ таможенныхъ пошлинъ, комиссія снабдила своими соображеніями, причѣмъ часть заграницныхъ товаровъ, какъ-то: машины, желѣзо, сталь, мѣдъ и проч., а также и издѣлія изъ нихъ, признало настолько необходимыми допустить къ ввозу безошанно.

Кое что о деревенской медицинѣ въ Сибири.

(Письмо изъ Казачинской вол. Енис. окр.)

Енисейская губернія, съ населеніемъ въ 470000, по своему пространству равна половине Европейской Россіи. Одинъ Енисейскій округъ простирается болѣе чѣмъ на 7000 кв. миль. А между тѣмъ на этотъ округъ полагается всего-на-всего одинъ только сельскій окружной врачъ, который, благодаря частымъ разѣздамъ чуть ли не на тысячуверстныхъ расстоянія, является у себя дома рѣдкимъ гостемъ. Затруднительность положенія сельскаго врача въ значительной мѣрѣ раздѣляется и его помощниками фельдшерами. Такъ, напр., казачинскій сельскій участокъ заключаетъ въ себѣ 2 волости—казачинскую и маклаковскую, и хотя въ 1896 г., по инициативѣ врачебной управы, маклаковская волость была обособлена отъ казачинской, причѣмъ въ ней учрежденъ самостоятельный фельдшерскій пунктъ, тѣмъ не менѣе и на долю казачинскаго фельдшера остается нелегкая задача подавать медицинскую помощь на протяженіи района, отдаленнаго деревни котораго отстоятъ отъ центральнаго села болѣе, чѣмъ на 100 верстъ. Въ волости насчитывается около 9000 душъ обоого пола и изъ этого числа однихъ лишь зарегистрированныхъ больныхъ набирается ежегодно не менѣе 1000 человекъ, если даже сюда не включать довольно-таки значительное количество случаевъ многократнаго обращенія за медицинскою помощью со стороны однихъ и тѣхъ же больныхъ. Что же касается вопроса о средствахъ, которыми располагаетъ нисейскій медицинскій персоналъ въ борьбѣ со всякаго рода человѣческими недугами, то

нужно сознаться, что эти средства ничтожны до сѣйшняго. Трудно ужъ, кажется, удивить кого-нибудь незначительностью разбѣровъ бюджетныхъ статей по части организаціи медицинской помощи въ Россіи, но Сибирь въ этомъ отношеніи стоитъ внѣ конкуренціи. Такъ, напр., на казачинскую волость, для пріобрѣтенія медикаментовъ и всякаго рода амбулаторныхъ принадлежностей казна отпускаетъ 50 руб., да крестьяне даютъ столько же,—итого 100 рублей въ годъ. Кромя того, до послѣдняго времени волостной сходъ ассигновывалъ каждый годъ по 192 руб. на приѣмный покой, на содержаніе двухъ кроватей и на перевязочный матеріалъ.

Но, вѣдь, при такихъ условіяхъ,—скажете изумленный читатель,—леченіе 9-тысячнаго населенія обращается въ фикцію. Если только фельдшеръ не шарлатанъ, если онъ не надѣлаетъ крестьянъ простой подселенной водичкой или мукой вмѣсто хины, то каковы же образцы онъ ухитрится обойтись съ тѣмъ количествомъ медикаментовъ, которое по сибирскимъ дѣламъ можно купить на сто рублей?

Дѣствительно, трудно было бы представить себѣ положеніе сибирскаго фельдшера, если упустишь при этомъ изъ виду одну весьма драгоценную способность русскаго человѣка,—способность приспособляться ко всякимъ обстоятельствамъ мѣста и времени. Если даже вообразить себѣ сибирскаго фельдшера человѣкомъ молодымъ, не усвоившимъ еще всѣхъ правилъ практической мудрости, съ шевелящимся въ его душѣ кой-какими порывами къ тому, что называется полевою дѣятельностью, любимымъ трудомъ и т. подобными хорошими словечками, то смѣло можно предсказать, что суровая дѣятельность скоро вытравитъ въ его душѣ всякіе

такіе порывы. Прежде всего онъ увидитъ себѣ въ заколдованномъ кругу: крестьяне, какъ извѣстно, весьма недоброивно относятся къ официальной медицинѣ. Чтобы побѣдить такое предубѣденіе (которое нельзя даже назвать безосновательнымъ), онъ, молодой фельдшеръ, долженъ зарекомендовать себя дѣлами ярымъ удачливымъ излеченіемъ, а для этого прежде всего ему необходимо располагать достаточнымъ въ количественномъ и качественномъ отношеніи ассортиментомъ лекарствъ. Между тѣмъ недостатокъ лекарствъ какъ разъ и составляетъ его ахиллесову пяту. Но Боже упаси, если въ его участкѣ появится вдругъ эпидемія: тутъ его безсиліе должно будетъ обнаружиться съ особенной отчетливостью. Нуженъ громадный запасъ энергіи, честности, силы воли и даже героизма, чтобы не пастъ духомъ въ этой непосильной борьбѣ съ независящими обстоятельствами, а такъ какъ героевъ, вообще говоря, очень мало на свѣтѣ, и на фельдшерское мѣсто въ Сибири развѣ лишь слѣпой случай можетъ занести человѣка, столько выше общаго типа представителей данной профессіи, то итѣ ничего удивительнаго въ томъ, что сибирскіе фельдшера стоятъ няке критики и пользуются плохой популярностью среди мѣстнаго населенія. Не надѣясь же завоевать себѣ симпатіи простодушна, сибирскій фельдшеръ старается лишь о томъ, чтобы гарантировать себя отъ несправностей со стороны сильныхъ міра, такъ что по отношенію къ каждому деревенскому плутокрау онъ весьма мягокъ и любезенъ, а передъ мѣстными полицейскимъ чиновникомъ его угодность не знаетъ ужъ никакихъ предѣловъ. Въ резу- конечно получаютъ то, что ему жаветъ чительно недруго. Изучивъ несложно

отчетности, онъ можетъ быть совершенно спокоенъ насчетъ нарушенія благополучія своего мирнаго благодѣтельнаго жизни. И въ самомъ дѣлѣ, откуда ему ждать грозы? Не отъ недовольныхъ-ли крестьянъ, которые, дескать, всегда могутъ составить приговоръ о его непригодности для нихъ и просить кого слѣдуетъ о замѣненіи его другимъ фельдшеромъ? Да кто же не знаетъ, что крестьяне, какъ статисты на сценѣ, составляютъ, собственно говоря, безвольную толпу, предостаточно выражать ихъ думъ и желаній тѣмъ, кому сіе надлежитъ. Вотъ именно потому-то сибирскій фельдшеръ и изгибается передъ камика-нубудъ засѣдателемъ въ три погубели, что съ умонастроеніемъ этого послѣдняго удивительно какъ горизонтируетъ всякія официальные выраженія со стороны подвластнаго ему населенія своихъ благопожеланій въ области общественной жизни и своихъ практическихъ рѣшеній. Тѣсно связавши свои интересы и свою судьбу съ интересами и судьбою главнѣйшихъ директоровъ окружающаго жизни, онъ получаетъ полную возможность допускать какия угодно злоупотребленія по службѣ,—свободно, напр., отдаваться своему влеченію къ спиртнымъ напиткамъ, не заботясь о томъ, насколько это совмѣстимо съ болѣе или менѣе добросовѣстнымъ выполненіемъ его служебныхъ обязанностей, или же таксировать «безплатный» трудъ своего леченія, стѣсняясь ни цифрой гонорара, ни степенью состоятельности своего пациента; мало того, онъ чувствуетъ себя въ подобныхъ случаяхъ настолько безошанымъ, что часто не считаетъ даже нужнымъ обставать свое предостудительное поведеніе извѣстнаго рода предосторожностями.

Но врачѣ—могутъ сказать.—Вѣдь какъ ни какъ, а фельдшера находится подъ не-

посредственнымъ наблюденіемъ окружающихъ врачей. Такъ каковы же глазами врачѣ-то смотритъ на злоупотребленія своего подчиненнаго? Или онъ не знаетъ объ этихъ злоупотребленіяхъ, или же сознательно игнорируетъ ихъ?—На это мы отвѣтимъ слѣдующимъ. Если читатель вспомнитъ, что окружной врачъ въ Сибири—это, собственно говоря, вѣрный путешественникъ, болѣе знакомый съ дорожнымъ экипажемъ, чѣмъ съ кресломъ въ собственномъ кабинетѣ, если онъ приметъ въ тому же во вниманіе, что и передъ врачѣмъ грозными призраками стоятъ громады сибирскія пространства, и независимо отъ него крайняя недостаточность средствъ на медикаменты, и ограниченность въ выборѣ маломальскихъ своихъ фельдшеровъ, такъ что многіе фельдшерскія мѣста въ его округѣ часто остаются незанятыми по дѣлнымъ годамъ—если все это промелькнетъ въ умъ читателя, то для него стоить совершенно понятнымъ, почему сибирскій врачѣ, полный самыхъ горькихъ думъ о фактивности той пользы, которая, повидимому, должна протекать какъ изъ его собственной дѣятельности, такъ и изъ работы его помощниковъ, и не можетъ, и не хочетъ производить тщательную отбѣнку умственнымъ и нравственнымъ качествамъ своихъ фельдшеровъ. Изъ простаго инстинкта самосохраненія онъ поневоли долженъ заботиться только о томъ, чтобы былъ соблюденъ извѣстный соблаговъ, и разъ съ формальной стороны все обстоитъ благополучно, то слава Богу! Все равно, вѣдь, двѣгивыхъ копилить онъ не очиститъ, а только надѣлаетъ и самому себѣ, и своему начальству много бесполезныхъ, безплодныхъ хлопотъ.

Въ залѣ суда.

8-го января, въ засѣданіи уголовного отдѣленія окружного суда, подъ предсѣд. В. К. Саломоновича и при участіи почетнаго мироп. судьи Н. И. Наумова разсмотрѣно было дѣло по обвиненію крест. изъ семьи. Ивана Берчука въ кражѣ двухъ паръ рукавицъ у мѣд. Угрюмова, стоящихъ, по заявленію свидѣтелей, 72 коп.

Предсѣд. Вы обвиняетесь въ кражѣ рукавицъ на сумму монѣ 300 руб. Признаетесь ли вы себя виновнымъ?

Подсуд. Берчукъ—объяснить, что рукавицы онъ получилъ отъ своего товарища, который сказалъ, что купилъ эти вещи. При арестѣ Берчука товарищъ его скрылся и гдѣ этотъ товарищъ находится на судѣ не выяснено.

Обвинительная власть, въ лицѣ тов. прок. Н. А. Громова, находитъ возможнымъ смягчить наказаніе Берчуку въ виду малолѣтности покаянны (монѣ 300 р., а именно на 72 к.) и проситъ принять во вниманіе низкій уровень умственного и нравственнаго развитія подсудимаго.

Берчукъ судится за кражу уже четвертый разъ, слѣдовательно на подсудимаго не грѣшно будетъ смотрѣть иначе, какъ на вѣчнаго пияточнаго тюремъ, какъ на постояннаго элемента, представляющаго нашу остроту, которому не рѣдко приходится быть наставникомъ малообразованныхъ и недоразвитыхъ до совершенства преступниковъ. Въ качествѣ бывалаго человека, Берчукъ, по всей вѣроятности, не откажется разсказать товарищамъ по камерѣ о своемъ житьѣ-бытьѣ на свободѣ, на досугѣ и казенныхъ хлѣбкахъ, глубже сосредоточится на послѣднихъ событіяхъ своей жизни, навѣдетъ совѣтниковъ, и черезъ 2 года 9 мѣс., которые Берчукъ по приговору суда долженъ провести въ арестантскихъ ротахъ, съ новыми пріемами и ужь убѣдительный опытъ, преступникъ покинетъ острогъ, и общество вновь приобрететъ человека, къ которому монѣ всего можетъ быть применено это названіе....

Осужденному всего 35 лѣтъ отъ роду, и судя по его комплекціи, онъ проживетъ долго на бѣломъ свѣтѣ....

ЖУРНАЛЬНОЕ ОБЗОРѢНІЕ ЗА 1897 ГОДЪ.

(Велестриетика).

(Продолженіе).

Если Мохначевъ, съ его проповѣдью служенія народу, является въ «Юности» переводимъ человекомъ среди окружающей его молодежи, чуть не почитаемъ «новомъ словомъ» то приверженецъ того же принципа Крюковъ въ «Инвалядахъ» Чирикова (Нов. Сл. X XII кн.) является представителемъ отжившаго, отсталого поколѣнія. Тема «Инваляды» въ высшей степени благодатна для художественнаго изображенія. Нельзя сказать, чтобы авторъ справился съ нею вполне, но всестороннею чертой написанъ не безъ таланта. Крюковъ—фанатическій последователь той проповѣди «служенія народу», которую мы только что слышали въ устахъ Мохначева,—онъ народникъ. Еще въ періодъ возникновенія народничества Крюковъ волею судьбы понаачаетъ къ инородцамъ и двадцать лѣтъ проводитъ здѣсь «на берегу пустынной сибирской рѣкѣ». Какъ натура глубокая и фанатическая, онъ за все это время не позволяетъ себѣ ни малѣйшей измѣны своимъ убѣжденіямъ, горячо вѣрится въ ихъ будущее торжество, и съ этою вѣрою возвращается въ Россію. Здѣсь онъ сразу убѣждается, что идея, которая онъ съ такою святошью хранилъ въ годы изгнанія, уже отошла въ область прошлаго, на каждомъ шагу онъ встрѣчается пренебрежительное, часто даже насмѣшливое отношеніе къ нимъ. Прикинуть къ новому умственному теченію или по крайней мѣрѣ принять тѣ формы, въ которыхъ, въ своемъ окончательномъ развитіи, вылились идеи народничества, онъ не можетъ,—это на его взглядѣ будетъ взаимною своимъ убѣжденіямъ. Для него тѣмъ труднѣе допустить какія-нибудь поправки къ своимъ убѣжденіямъ, что онъ двадцать лѣтъ страдалъ за нихъ, двадцать лѣтъ считалъ ихъ не погрѣшимыми. Слишкомъ узко и слишкомъ больно послѣ этого признавать въ нихъ какія-нибудь слабости или недостатки!

Крюковъ—своего рода Донъ-Кихотъ. Эта фигура глубоко симпатична, хотя немаложко смѣшная и жалкая. Последнее обстоятельство заставило многихъ читателей признавать произведеніе Г. Чирикова партійнымъ; въ этомъ смыслѣ оно было отиѣчено и нашею періодическою печатью. Говорили, что авторъ «высвѣиваетъ» Крюкова, какъ представителя современнаго народничества, что цѣль очерка—показать несостоятельность и отсталость этого ученія. Едва-ли это такъ, потому что въ такомъ случаѣ слишкомъ ужь наивны были-бы пріемы борьбы. Крюковъ человекъ несомнѣнно отсталый: его теоретическія разсужденія производятъ тяжелое и болѣзненное впечатлѣніе, его попытки практической дѣятельности напоминаютъ хватаніе утюгающаго за соломинку, но не онъ виноватъ въ этой отсталости, не по его адресу просится упрекъ за нее. Упрекать Крюкова въ отсталости значитъ тоже, что упрекать въ болѣзни человека, котораго невозможны условія жизни довели до чахотки. Но какой-же онъ представитель современнаго народничества? Онъ былъ двадцать лѣтъ совершенно оторванъ отъ культурнаго міра, а развѣ можетъ какія-нибудь социально-политическая доктрина или обусловливаемая ею программа практической дѣятельности—оставаться неизмѣнно въ теченіе такого времени и тѣмъ болѣе въ первый періодъ своего существованія? Жизнь непрерывно развивается, а рядомъ съ нею непрерывно развивается всякое ученіе, всякая идея. Даже ужь людей, поставленныхъ въ самыя благоприятныя условія, лишь рѣдкія исключительныя личности могутъ въ теченіе долгаго періода времени быть во главѣ умственнаго движенія націи, не оставаясь отъ развитія идей, исповѣдуемыхъ ими; для человека-же, поставленнаго въ положеніе Крюкова, это вещь совершенно невозможная. Поэтому Крюковъ можетъ быть представи-

телемъ лишь известной фазы развитія народническихъ идей, своего рода окаменѣлостью. Борба съ задачами народничества на этой фазѣ развитія—вещь слишкомъ неуживая, несовременная и не новая, высвѣиваніе же трагической участи Крюкова—пріемъ слишкомъ неблагодарный, и потому мы рѣшительно отказываемся допустить въ разбирательствѣ произведеній такую тенденцію.

Инваляды-же, но только еще болѣе жалкой и непоправимо загубленной, рисуется въ очеркѣ Елпатьевскаго «ѣдутъ (Р. В., III)». Когда-то и онъ былъ передовымъ человекомъ, но ему привелось коротать лучшіе годы жизни въ полуглухомъ селѣ. Здѣсь онъ похоронилъ своихъ любимыхъ дѣтей, здѣсь заболѣлъ и сошелъ съ ума самъ. Теперь онъ съ женою возвращается на родину. Сколько онъ мечталъ объ этомъ возвращеніи, съ какими жаромъ толкуетъ онъ о немъ и теперь! Но вотъ они въ Россіи, ѣдутъ на волжскомъ пароходѣ. Страшная мысль начинаетъ тревожить его въ минуты просвѣтлѣнія. «Ему начинало думать, что онъ чужой среди этого шума и блеска, что онъ изжилъ все и отсталымъ инвалідомъ ѣдетъ неизвестно куда и неизвестно зачѣмъ, никому и ничему неуживъ, ни на что негодный. Какой-то неопредѣленный страхъ и смутная тоска поднимались въ немъ, словно ожиданіе чего-то неотвратимаго, предвѣстіе какого-то огромнаго несчастья, которое должно обрушиться на него... Въ разговорѣ съ женою о будущемъ они говорятъ: «мы-бы не предвѣстается такимъ смутнымъ, тяжкимъ...» словно и зачлененъ въ запасъ. Или представъ себѣ въ свѣтское общество, является человекъ въ костюмѣ прошлаго вѣка и начинаетъ говорить о новостяхъ дня,—о лаванѣ Жалпиль, о графѣ Калліостро, —такъ и я. Все мы тамъ чужимъ представляемся».

(Продолженіе будетъ).

О происхожденіи слова «ура».

Въ № 270 «Сибирская Жизнь» перепечатана изъ «Полнаго времени» заметка о происхожденіи военнаго клича ура. Нѣмецкій филологъ производилъ это слово отъ турецкаго ура, что значитъ яко-бы бей. Проклятая предъ компетентностью этого ориенталиста и не имѣя вѣщаго сказать противъ мнѣнія его о томъ, что кличъ «ура» заимствованъ отъ турокъ, или вообще отъ народа, говорящаго однимъ изъ партій турецкаго или турецкаго языка или частіе татарскаго, мы не можемъ признаться безпрекословно вѣрнымъ его производствѣ слова ура отъ повелительной формы турецкаго глагола въ переводѣ на русскій языкъ означающаго, «бей». Дѣйствительно, существуетъ въ древне-турецкомъ языкѣ слово, въ повелительной формѣ произносимое: ура. Но это слово не значитъ—бей, а значитъ: перестань, стой, и употребляется въ особенности тогда, когда хотятъ унять дерущихъ между собой: ура—перестань, остановись. Правда и то, что существуетъ одноименное слово ура другое слово, означающее бей, но оно въ повелительной формѣ произносится не ура, а ур. Изъ ур-бей въ ура оно ни какъ не могло перейти, потому что повелительное наклоненіе въ турецкихъ языкахъ составляетъ корень слова, непринимая никакой приставки (суффиксовъ). Всѣ прочія глагольныя формы происходятъ отъ этого корня—повелительнаго наклоненія, принимая различныя свойственныя каждой изъ нихъ, приставки; при этомъ неизмѣнно сохраняется слѣдующій этимологическій законъ: если слово оканчивается во второмъ лицѣ повелительной формы глагола на гласную, то эта гласная сохраняется во всѣхъ производныхъ формахъ: суффиксы въ такихъ случаяхъ представляются къ этой гласной, а если въ сказанной коренной формѣ слово оканчивается на согласную, то приставки добавляются къ этой согласной прямо, безъ посредства гласной: ур (бей), ур-ди (биль); ура (перестань), ура-ди (перестань); уч (лети), уч-ди (улетѣть); уза (ковчи, сдѣлай копецъ), уча-ди (закончи); сын (переломись), сын-ди (переломись), сына (пештай), сынади (испытать).

И такъ, кличъ «ура» лучше, притомъ безъ всякой натяжки, производить отъ слова «ура», что значитъ—перестань, остановись, чѣмъ отъ ур-бей, что было бы нарушеніемъ грамматическаго закона турецкаго языка.

Какое изъ сказанныхъ двухъ толкованій ближе къ истинѣ, пусть рѣшитъ здравый смыслъ читателей. А намъ думается, что если для вѣрнаго лучше видѣть въ военномъ кличѣ «ура» призывъ къ брани, то этимъ въ данномъ случаѣ, высказывается конечно неизмѣнно національный характеръ автора. А для русскаго человека средняго да, кажется, и вѣрнѣе—видѣть въ нашемъ «ура» призывъ не къ брани, а къ миру. «Ура—народъ земли!» но въ смыслѣ нѣмецкаго, а русскаго пониманія этого слова: снимите съ себя все оружіе, раскуйте мечи ваши на рала и копья ваши на серпы!

Алтай—Южи.

Русская жизнь.

Дѣятельность городскихъ обществъ взаимнаго страхованія по всей Имперіи, какъ видно изъ имѣющихся въ страховомъ отдѣлѣ хозяйственнаго департамента министерства внутреннихъ дѣлъ свѣдѣній, выразилась въ слѣдующихъ цифрахъ: къ началу минувшаго года всѣхъ городскихъ обществъ взаимнаго страхованія въ Россіи имѣлось 80; общая сумма капиталовъ ихъ опредѣлялась въ 14,214,161. Общее число всѣхъ рисковъ по страхованіямъ достигло 76,637; страховая же сумма всѣхъ обществъ исчислялась въ 645,956,000 р. Чистой прибыли веши городскихъ обществъ взаимнаго страхованія получено въ общей сложности, считая съ процентами на запасные капиталы,—818,685 р. («М. О.»

Залеми хлѣба. Требования русскаго хлѣба въ порта такъ велики, что на жел. дорогахъ не достаетъ ни паровозовъ, ни вагоновъ. Такъ, за непріемомъ Сызранской дор. полнаго количества вагоновъ на Сам-Злат. образовалась залежь въ 4,000 вагон., а на Зал.-Сибирск. 5,000 вагоновъ хлѣбнаго груза и въ настоящее время эти дороги грузятъ хлѣбъ, предѣланный ны еще въ октябрѣ. Д. Кор.

Пожертваніе дворянамъ. Тульская дворянка Степанова по духовному завѣщанію отказала тульскому дворянину свое недвижимое имѣніе и капиталъ, 15,000 р. на воспитаніе дѣтей тульскихъ дворянъ и устройствѣ пріюта и 9,000 р. на пособіе студентамъ-дворянамъ Московскаго университета. Въ пользу дворянства же должно поступить имѣніе Степановой, около 250 десятинъ весьма цѣннаго чернозема, завѣщанное пожизненно бездѣтному ея брату.

Грандіозная богадѣля. Въ Петербургѣ 28 декабря имѣло состояніе освѣщеніе и передача городу грандіозной богадѣли для бѣдныхъ, выстроенной на средства извѣстныхъ заводчиковъ А. Н. и Н. Н. Врусицкихъ и обзоченной вкладомъ въ 1,000,000 р.

Телеграфъ безъ проводовъ. Въ Петербургѣ произведена опыты телеграфированія безъ проводовъ, по способу инженеря Попова. Телеграмма была дана на разстояніи въ пять минутъ ходьбы. Передали были слова «Герцъ, ученый, открывшій электро-магнитныя лучи». Опытъ удался блестяще. Телеграмма была передана совершенно точно и вѣрнѣе присутствовавшими при опытѣ бурюю рукописаній.

Юридическая помощь крестьянамъ. Съ цѣлью доставленія бесплатной юридической помощи крестьянскому населенію вятское губернское земство постановило, въ видѣ опыта, пригласить трехъ юристъ-консультовъ на всю губернію, съ жалованіемъ по 1,500 рублей въ годъ.

Атласъ прирочовъ. Горный департаментъ только-что издалъ 14 листовъ прекрасныхъ картъ золотыхъ прирочовъ Сибири и Урала, имѣющія съ описаніями къ нимъ, издаваемыя учрежденію при департаментѣ коміссіею по изслѣдованію сибирскаго золотопромышленности.

Министерство внутрен. дѣлъ направило въ 1898 году выдавать пособія лицамъ, принявшимъ христіанство, изъ евреевъ, калмыковъ и киргизовъ.

Нѣкоторые земства средней и южной полосы Россіи ходатайствуютъ о пособіи отъ правительства на устройство школъ для осуществленія всеобщаго обученія.

Изъ военно-медицинской академіи за невзносъ платы за слушаніе лекцій исключены 41 человекъ.

На содержаніе городского и сельскаго духовенства, миссіи и миссіонеровъ испрашивается болѣе 9 миліоновъ рублей и на улучшеніе содержанія духовноучебныхъ заведеній болѣе 7 1/2 миліоновъ рублей.

Заграничная хроника.

Еще объ открытій проф. Шенка. Въ вчерашнемъ №-рѣ было сообщено, что проф. Шенкъ открылъ способъ произвольнаго превращенія зародышей животныхъ и людей (были начеяно согласно первой телеграммы «Новостей» въ зародки людей) изъ мужскаго пола въ женскій и обратно.

Сенсаціонное извѣстіе это перепечатывается всѣми газетами и возбуждаетъ много толковъ, болѣе шумливыхъ, чѣмъ серьезныхъ. Профессоръ Шенкъ увѣряетъ, что двѣнадцать экспериментовъ надъ человѣческими зародками, между прочимъ—въ его собственной семьѣ и у знакомыхъ, удался вполне и что, вообще, неудачныхъ опытовъ у него не было. Онъ обѣщаетъ подробности своего открытія опубликовать послѣ лѣтняго собранія эмбриологическаго института. Тѣмъ же предметомъ, по словамъ проф. Шенка, занимаетсяъ швейцарскій эмбриологъ Туря, американскіе и англійскіе биологи. Открытіе основано на обнѣжъ матеріи.

Профессору Шенку 57 лѣтъ. Онъ родился въ Венгріи, былъ ассистентомъ физиолога Брюка и съ 1873 г. занималъ профессорскую кафедру въ Вѣнѣ. Ему принадлежатъ нѣсколько учебниковъ по гистологіи, эмбриологіи и бактериологіи.

Всѣмъ профессора гистологіи Браунъ и Хробакъ считаютъ пока открытіе Шенка невѣроятнымъ, хотя и возможными. Физиологъ Экнеръ, не отрицавъ возможности открытія, сказалъ, что если оно дѣйствительно сдѣлано, то результаты его будутъ имѣть громадное значеніе.

Англія. (Китайскій заемъ). Китайскій заемъ въ Россіи, очевидно не удался, поэтому китайское правительство обратилось въ Англію.

Финансовая операція, заключающаяся въ ссудѣ Китаю 16 мил. фунт. ст. подъ хорошею обзоченіе, заслуживаетъ полнаго вниманія со стороны правительства королевствъ, которое, такимъ образомъ, будетъ располагать средствами для противодѣйствія монополіямъ, полученнымъ другими державами.

проекту англо-китайскаго займа. Вообще же англійская печать стоитъ за такой заемъ. Даже главный органъ оппозиціи, «Daily News», одобряетъ заемъ и замѣчаетъ: если дѣло поступило на разсмотрѣніе маркиза Салisbury и онъ предудуматриваетъ возможность усылить благодаря британскому кредиту, положенію сэра Роберта Гартъ, то политика премьера встрѣтитъ, по всей вѣроятности, общее одобреніе.

Въ то же время «Standard», однако, заявляетъ, что въ настоящее время Англія располагаетъ на Востокъ весьма внушительными морскими силами.

Австрія. (Судебная реформа). Новый 1898 годъ принесъ Австріи давно желанную реформу. Съ 1 января введенъ новый уставъ гражданскаго судопроизводства, замѣнившій прежній формальный ишпемный процессъ судопроизводствомъ устнымъ и гласнымъ. Львовскій Przegląd такъ обрисовываетъ значеніе реформы:

«Навѣрно никто во всемъ государствѣ не пожалѣетъ похороненной теперь навсегда старой процедуры, кромѣ промышленныя кланушниковъ и подпольныхъ адвокатовъ. Старый процессъ дозволяетъ отеречи, часто испрашиваемыя съ тою единственною цѣлью, чтобы оттянуть рѣшеніе дѣла еще на годъ или на два, а тѣмъ временемъ дать одной изъ спорящихъ сторонъ возможность на правомѣрно пользоваться чужимъ имуществомъ и чужимъ правомъ; онъ неизмѣнно затрудняетъ поѣрку доказательствъ и приводилъ къ тому, что въ Австріи каждый гражданскій процессъ обязательно тянулся годами, а то и десятками лѣтъ. Новое судопроизводство должно положить предѣлы всему этому; оно стремится, главнымъ образомъ, къ тому, чтобы правосудіе стало скорымъ».

Соединенные штаты. (Паровая лошадка).

Увлеченіе самоудивляющимися экипажами всевозможныхъ системъ, особенно сказалось въ Соединенныхъ Штатахъ, гдѣ буквально обнаружился «лошадный кризисъ». Такъ, напримеръ, въ штатѣ Орегонъ, по словамъ журнала «Chasse et Peche», бродятъ цѣлыя табуны лошадей, оставленныхъ на произволъ судьбы ихъ прежними владѣльцами вѣдѣствіе дороговизны корма и безподезности этихъ животныхъ съ введѣніемъ повсюду самоудивляющихся экипажей. Не дремлющіе спекулянты не замедлили, конечно, воспользоваться настоящимъ положеніемъ вещей и организовали заготовку и продажу конскаго мяса. Одинъ голландскій предприниматель вошелъ съ ними въ соглашеніе и въ настоящее время, какъ передаетъ «Revue Scientifique», получаетъ черезъ каждыя 2 недѣли 625 пудовъ соленой конины, которая расходуется весьма быстро между потребителями. Надо полагать, что въ недалекомъ будущемъ въ виду быстрого распространенія въ Соединенныхъ Штатахъ автомобилей, воздушной и электрической тяги, потребность въ лошадкахъ, особенно упряжныхъ, совершенно прекратится. Фактъ, во всякомъ случаѣ, неутѣшительный.

Справочный отдѣлъ.

Table with exchange rates and prices for various goods like flour, oil, and other commodities. Columns include item names, quantities, and prices in rubles and kopecks.

Table with exchange rates for various banks and locations like St. Petersburg, Moscow, and other cities. Columns include bank names, locations, and rates.

Редакторъ-издатель П. И. Манушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПОРТНОЙ РЯЗАНОВЪ переѣхалъ въ домъ № 9-й, противъ Сибирскаго подворья, Миліонная улица.

Продаются пара лошадей и телѣга. За Монастырской стѣной Колпаковскій пер., домъ № 39-й, Анисковъ.

ОТДАЕТСЯ удобная и теплая квартира, верхній этажъ, Воскресенская гора, Солонной переулокъ, домъ № 9 Яковлевоу.

ОТДАЕТСЯ квартира 4 комн., кухня и передняя, со службой, въ нижнемъ этажѣ, Никитинская ул., домъ № 56.

Продается на словъ домъ. Пески, Большая Подгорная улица, № 79, домъ Валентина.

ТОРГОВЛЯ П. А. БАШМАКОВА ПЕРЕВЕДЕНА. Изъ Гостиннаго двора въ домъ Самохвалова подл. Европейскую Гостинную, извѣстны салкушій товаръ, въ большомъ выборѣ: вѣтскія гармошки, итальянскія стropy, русскія, дѣтскія игрушки, обои, лампы и керосинъ Р. Нобель.

Отдается верхній этажъ. Набережная р. Ушайки, противъ базара, д. Бектеевоу.

УТЕРЯВШАГО теплая кашошъ, проситъ взять у эконома Евразіальнаго училища.

Врачъ Боровковъ переѣхалъ на Воскресенскую улицу, Ефремовскій ул., домъ № 17, Мисо.

НЕДОРОГО продается молодая лошадь, годная для города и въ обозъ, Большая Кирпичная улица, домъ № 25.

Отдается квартира 9 комнатъ, кухня, наворонная служба; тутъ-же отдается комната. Невская ул., д. № 29, Лейбница.

ОТДАЕТСЯ мебельная комната съ отдѣльными ходоми, можно со столомъ. Акимовская ул., д. Ицковича, Нишу.

ПРОДАЕТСЯ для катери 4-хъ сильная винтовая съ принадлежностями и паровымъ котломъ, машина. О дѣлѣ узнать: Большая Подгорная ул., № 71, п-овъ Варламовъ. Сирентъ Рагожинцова.

НУЖНА кухарка, умѣющая хорошо готовить. Теопіевскій переулокъ, № 6-ой.

Ветеринарный врачъ А. П. Смирновъ; пріемъ съ 3 часовъ пополудни, въ праздничные дни съ 9 утра, Загорная ул., д. № 25.

НУЖНА квартира три-четыре комнаты со службой, теплая и сухая. Адресъ и условія сообщить—магистръ Макушина, подл. лот. С. П. Ш.

Нужна опытная няня, къ маленькому ребенку, безъ рекомендацій не принимаются. Влагоуветскій пер., д. Липина вверху.

РАСПРОДАЮТСЯ паскоры: фиеррантасъ, коверъ, скатерти, лампы, посуда и разныя домашнія вещи. Невская ул., домъ № 12, противъ новой гимназіи, третья крыльцо со двора.

ЗАПИСНЫЯ КНИЖКИ РИККЕРА съ календарями на 1898 годъ. Въ книжкѣ магазинъ П. И. Манушина

